

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора Белокопытова А.В. на диссертационную работу Лашук Елены Анатольевны на тему: «Повышение эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Лашук Елена Анатольевна окончила аспирантуру ФГБОУ ВО «Смоленская государственная сельскохозяйственная академия» при кафедре управления производством. За период обучения в аспирантуре и дальнейшей соискательской работы по подготовке диссертации Лашук Е.А. проявила себя самостоятельным исследователем, способным на высоком теоретическом и методическом уровне проводить научные исследования, обобщать теоретическую литературу, анализировать действующие нормы и законодательные акты, систематизировать и обрабатывать современными методами аналитический материал по выбранной теме. Лашук Е.А. хорошо владеет научными методами исследований, что позволило осуществлять теоретическое приращение знаний по избранной теме и разработать экономически обоснованные решения по повышению эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций в условиях учета внешних и внутренних факторов развития.

Диссертационная работа Лашук Е.А. выполнена в соответствии с планом научных исследований Смоленской ГСХА на актуальную тему. Разработка механизма эффективного функционирования сельскохозяйственных организаций с учетом региональных аспектов решает проблему устойчивости развития сельскохозяйственного производства и продовольственной независимости, гармоничного развития сельских

территорий и повышения качества жизни сельского населения. Оценка эффективности деятельности сельхозтоваропроизводителей с позиций качества и позитивных факторов развития – один из современных методов исследования процессов и закономерностей конкуренции, позволяющий в условиях конкурентной борьбы мобилизовать усилия предприятий для удержания и укрепления своих позиций на рынке.

Диссертация Лашук Е.А. является завершенной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые конкретные решения по приоритетным направлениям повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций в условиях оптимального использования ресурсов и доминирующего влияния государственной поддержки.

Наиболее существенными научными результатами исследования, отражающими его научную новизну и авторский вклад в устойчивое развитие и эффективное функционирование сельскохозяйственных организаций являются уточнение сущности экономической эффективности, которое в отличие от других исследований трактуется как производная качества функционирования сельскохозяйственной организации, и которая, в свою очередь, представляет механизм целенаправленного достижения экономических результатов с позиций формирования экономической системы эффективности в соответствии с формируемой институционально-экономической средой. Ею усовершенствована методика определения результативности и адекватности эффективности функционирования, отличительной чертой которой от других разработок является использование комплекса измерения и оценки позитивных факторов экономической эффективности сельскохозяйственных организаций, и кроме этого, основанная на устойчивом управленческом алгоритме «действие-результат». В результате проведенных исследований была разработана система параметров и показателей для методики рейтинговой оценки эффективности деятельности сельхозтоваропроизводителей, включая интегральный

показатель эффективности, по которым были произведены расчеты рейтингов по отдельным показателям и выведение интегрального значения по сельскохозяйственным организациям Смоленской области. Предложена модель системы управления сельскохозяйственными организациями, главной особенностью которой стала системность и комплексность. Это способствует большей результативности деятельности организаций и созданию устойчивой системы развития сельскохозяйственных организаций с учетом адаптивности и динамичности внутренней и внешней среды.

Научные результаты и положения диссертации обсуждались и получили одобрение на международных научно-практических конференциях. Результаты исследований опубликованы в 18 научных статьях, в том числе 6 статей в журналах, включенных в список ВАК. Опубликованные работы отражают основное содержание диссертационного исследования.

Неотъемлемым достоинством данной работы является применение различных методов исследования, среди которых следует выделить экономико-статистические, экономико-математический и метод экспертных оценок. При разработке методических рекомендаций, касающихся методики оценки уровня эффективности функционирования организаций, применялся системный подход и рейтинговый анализ.

Работой по данной теме Лашук Е.А. занималась еще будучи студенткой, в целом с поставленными в исследовании задачами она справилась и представляется, что ее работа заслуживает одобрения и положительной оценки. Она выполнена на хорошем уровне и является результатом многолетних исследований автора по данной проблеме.

Основные предложения и рекомендации автора внедрены в практическую деятельность сельскохозяйственных организаций, управленческих структур Смоленской области и используются в учебном процессе Смоленской государственной сельскохозяйственной академии.

Автореферат соответствует содержанию диссертации и раскрывает основные положения, выводы и предложения, выносимые на защиту.

Диссертационная работа Лашук Е.А. содержит научные положения и рекомендации, которые вносят существенный вклад в теорию и практическую реализацию развития механизмов эффективного функционирования предприятий в аграрном секторе экономики страны.

Оценивая научный уровень подготовки диссертанта и представленное к защите диссертационное исследование, считаю, что оно представляет собой законченную научно-квалификационную работу, полностью соответствующую требованиям п. 7 Положения ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Лашук Е.А., заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Научный руководитель,
доктор экономических наук,
профессор, заведующий кафедрой
управления производством
ФГБОУ ВО Смоленская ГСХА

А.В. Белокопытов

25.01.2024 г.

Юлия Белокопытова А.В.
заверяю



Начальник
отдела кадров
Е.А. Комарова